



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线:

0311-88629212

# 燕赵老年报

不 / 只 / 精 / 彩    还 / 有 / 关 / 爱

2024年

9月2日

星期一

甲辰年七月三十

总第2957期

今日八版

## 新闻一句话

河北

■河北省出台措施，明确将家政服务相关职业（工种）纳入补贴性培训范围，列为急需紧缺职业（工种），补贴标准提高10%。

■目前，河北与北京共建了环京周边蔬菜生产基地158家，示范带动全省1200多万亩蔬菜按照净菜标准生产供应。

国内

■中央宣传部日前授予国网四川电力成都高新连心桥党员服务队“时代楷模”称号。

■近日，中共中央办公厅印发《中国共产党不合格党员组织处置办法》，《办法》共27条，包括“规定了限期改正、劝其退党和除名的适用情形”等内容。

■8月29日，国家卫健委发布公报显示，我国人均预期寿命达到78.6岁。

■近日，公安部挂牌督办涉黑案件侦办工作座谈会召开，会议强调，对“村霸”“乡霸”等农村黑恶势力坚持露头就打。

■住建部消息，全国现有中国传统村落8155个，划定历史文化街区1200多片，认定历史建筑6.72万处。

■教育部消息，今年“特岗计划”教师工资性补助每人每年增加3600元。

■近30年间，中国已成为全球最大的体育用品出口国。

■截至2023年底，全民健康生活方式行动全国县域覆盖率达98%，各地成功推广控油壶、控盐勺、体重管理日历等健康支持工具。

■8月29日，广东省人大常委会原副主任陈继兴受贿、利用影响力受贿案一审开庭，陈继兴被控非法收受财物共计折合人民币2.78亿余元。

国际

■当地时间8月29日，俄罗斯国防部前副部长波波夫因涉嫌欺诈被捕。

■8月29日，德国内政与国土部长费泽在柏林宣布，德国政府将加大力度打击非法移民和恐怖主义，并加强刀具管控以改善国内安全局势。

■美国联邦调查局官员说，7月行刺共和党总统候选人特朗普的托马斯·马修·克鲁克斯曾搜索当时的民主党总统竞选人、现总统拜登的竞选活动信息，在行刺前不久把特朗普作为“有下手机会的目标”。

■以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）已同意在加沙地带暂时停火，以便为儿童接种脊髓灰质炎（脊灰）疫苗。

■近日，作为全球在世最长寿男性，英国老翁约翰·艾尔弗雷德·廷尼斯伍德度过112岁生日。

## 养老服务业为何吸引年轻人

近年来，银发经济兴起，越来越多年轻人成为养老服务中的“青力量”。年轻人勇闯养老产业是一种怎样的体验？他们会带给老年群体和养老服务带来哪些新变化？

### 社会地位显著提升

“帮助老人晨间洗漱、上厕所、用餐、做操、清洁房间……”在贵州省贵阳市贵铝智慧幸福苑工作的90后养老护理员晏莉，是一名一线养老护理员，她日常要关注老人的衣食住行。

“工作累”“没前途”是一些人对养老服务工作的刻板印象，晏莉也有不被理解的经历。2015年，晏莉从长沙民政职业技术学院老年服务与管理专业毕业后，做了几年市场

营销相关工作，她发现养老服务行业的就业环境越来越好，在2018年选择回到养老服务。如今晏莉的同事中有很多是90后、00后。

这些年，晏莉明显感觉养老服务工作的社会认可度在提升。“以前有家属喊我‘服务员’‘小妹儿’，现在越来越多的人理解了这份工作，对护理员更尊重了。”

### 一场“亲情”的双向奔赴

江苏省南京市江宁区善晖社会工作服务中心负责人高洁从事老年助浴工作，通过助浴点、助浴车和上门助浴3种方式帮助老人洗澡。

今年3月，高洁收到了一袋用红塑料袋装的野菜，是来

助浴点洗澡的老人送的。这样的事情时常发生。有一次，高洁去一个家中没有装热水器的老人家助浴时，她无意间夸了一句“叔叔，你家青菜长得真好，我们城里没有这么大的”，老人就趁他们收拾东西时，装了一大袋子青菜给她，老人的心意让高洁十分感动。

“你对他们好，他们就对你好。”晏莉觉得，很多时候护理员只是做了本职工作，老人就会感到温暖，会把爱心回馈给护理员。

### 老人阅历丰富值得学习

宋轶男是民政职业大学老年福祉学院的学生，在专业学习和机构实习过程中，宋轶男意识到，虽然现在AI等智

能技术可以进行健康监测，提供护理、清洁等辅助性工作，但养老服务中的精神情感交流是AI技术不能替代的。

在与老人接触的过程中，宋轶男对人生有了更多感悟。“老人比较注重人与人的情感联系，这让我意识到日常交流中倾听和理解比单纯说教更为重要。”

“我觉得老人是一本很厚的书。”00后洪圳锴是南京中医药大学养老服务管理专业的学生，在养老机构实习的过程中，他收获了很多课堂上学不到的东西。有的老人对中医药感兴趣，知道洪圳锴的学校后，喜欢拉着他聊天，从养生膳食聊到老年病预防，洪圳锴很受益。

民政职业大学老年福祉学院院长屠其雷说，2020年10月，党的十九届五中全会提出“实施积极应对人口老龄化国家战略”，应对人口老龄化国家战略正式进入实施阶段。今年年初，国务院办公厅印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》，民政部等12部门共同印发《关于加强养老服务人才队伍建设的意见》，聚焦银发经济与养老服务人才队伍建设出台专门文件。

屠其雷认为，从国家政策层面和人口老龄化进程来看，未来养老服务业会有更大的发展，为年轻人在养老领域就业和发展提供了很多机会。

据《中国青年报》

## 致富路上瓜果香

8月28日，在石家庄新乐市化皮镇官庄村英林合作社瓜菜育种基地，菜农们正在给甜瓜整枝授粉，一派繁忙景象。

据了解，该基地占地近200亩，采用“合作社+农户”的种植模式，以种植绿色有机蔬菜为主，赢得了好口碑。为了助农增收，引导“新农人”干专业农活，英林合作社瓜菜育种基地常年为老年人提供就业岗位，帮助他们掌握科学种植知识，成为农村增收致富的带头人。



通讯员 王瑞夫 摄

## 迎祖国华诞 展银龄风采 石市举办企退人员广场舞汇演

本报讯（记者 李晨阳）8月27日，由石家庄市社会保险中心主办，裕华区社会保险中心承办的石家庄市企业退休人员“迎国庆”广场舞汇演活动，在希望绿洲公园南门广场举行。来自裕华区、新华区、长安区等14个县（市、区）的18支队伍共320位企退人员，他们用充满活力的舞姿，展现着石家庄老年人的风采。

今年是中华人民共和国成立75周年，也是石家庄市企业退休人员社会化管理服务提升的关键之年。本次广场舞汇演，是石家庄市社保中心积极探索老年人精神文化生活新路径的一次生动实践。旨在通过广场舞的形式，激发老年人参与社会活动的热情。

当日下午3点，希望绿洲

公园南门门口，就聚集了不少前来彩排的老年朋友。踢腿、拉伸、排练队形……身穿华丽舞蹈服的老年人，认真作着上场前的准备。“我们今天中午就坐着大巴车从赵县出发了，想提前过来熟悉熟悉场地。”

61岁的赵州扇鼓艺术团团长杨丽敏说，在她们准备表演的舞蹈《古桥古韵》中，每一个动作都蕴藏着赵县悠久的历史和文化底蕴。“队员们的舞蹈技术都什么没问题了，我再带着她们温习一下细节。”杨丽敏说，队员们要把最完美的舞姿展现给观众朋友。

下午6点半，希望绿洲公园南门广场灯光璀璨，舞台下坐满了闻讯而来的观众。“祝愿每一位退休人员都能展现出最好的自己，预祝本次汇演圆满

成功……”随着61岁的退休人员代表段志英发言结束，广场舞汇演活动正式拉开了帷幕。

由裕华区社会保险中心推荐的蓝天舞蹈队，是第一支上场的队伍。她们表演的舞蹈《喜庆》将现场氛围推向了高潮。

67岁的刘翠花是蓝天舞蹈队队长，为了这次演出，她带着队员们紧锣密鼓地排练了两个月。

“我们队伍1997年就成立了，一开始就是在蓝天商厦门口晨练。”刘翠花说，为了登上这个舞台，队员们从初赛、复赛一路过五关斩六将，大家付出了很多。在舞蹈编排上，刘翠花还将井陉拉花的元素融进节目中，为演出效果增添了不少亮点。“非常感谢石家庄

市社保中心，给我们提供了这次展示自我的平台。”刘翠花说，希望今后相关部门多组织类似的文体活动。

随后，《再现平山团》《中国范儿》《我爱你中国》等18个精彩的舞蹈节目轮番上演。每支舞蹈表演完，都吸引着台下的观众拍手称赞。

“此次举办广场舞汇演，是全年开展企业退休人员社会化管理系列活动的一个缩影。”石家庄市社会保险中心四级调研员吕纪忠介绍，下一步，市社保中心将通过举办一系列文体活动，为企业退休人员提供一个展示自我、交流情感的平台，让老年人在欢歌笑语中感受到社会的温暖与关怀，在全社会范围内倡导弘扬尊老、敬老、爱老的传统。